

恢复主客场，废止U23政策、严格准入制 刮骨疗毒，中超能否蹚出新路

记者 季禹

主客场全面恢复

会议宣布，2023赛季中超联赛将实行主客场制度。其中，中超和中甲联赛将全面恢复主客场制，中乙联赛将实行分区主客场制。这意味着，在2020赛季、2021赛季、2022赛季之后，中超终于走向了正轨。

受疫情影响，自2020赛季以来，中超无奈实行赛会制，赛程赛制均一反常规。2020赛季，中超史无前例在下半程使用淘汰赛制，将“联赛”变成了“杯赛”。

2021赛季，联赛在下半程被分为“争冠组”和“保级组”，一共只进行了24轮。

2022赛季，中超排除诸多困难打满34轮，且从第二阶段起恢复了主客场制。不过，由于部分球队所在地并不具备开放条件，他们仍异地作战，将“主场”选在了中立场地。同时，一些实现了在真正主场作战的比赛，也没有向现场观众开放。

如今中超全面恢复主客场，对俱乐部和足球大环境而言，都有着重要意义。首先，门票一直是各俱乐部重要的收入来源，恢复主客场且迎来现场球迷，将有利于缓解部分球队的运营危机。

此外，恢复主客场制更利于球员找到归属感，避免频繁在赛区作战带来的身心疲劳。

另外，对中超而言，恢复主客场制度有利于关注度的复苏。足球是世界上最具有影响力的运动，而地方球队之于当地球迷，有一种特殊的情感寄托作用。

赛会制比赛，让地方球队与球迷的距离变得疏远，直接导致了球队关注度的下降。如果地方球队在主场作战，将提升球迷的参与感和认同感。再加上亲赴现场看球成了可能，关注度自然会有所提升。

2月7日，2023年职业联赛俱乐部负责人会议暨中超、中甲、中乙俱乐部负责人峰会，在香河国家队基地召开。会议确定，新赛季中超将全面回归主客场，原U23政策退出历史舞台，对欠薪问题，足协也展现出了前所未有的强硬姿态。

新年新气象，足协新政，能否为低迷的中国足球注入一针强心剂？



退出历史的U23政策，好在挖掘出了朱辰杰（左）等“希望之星”。 新华社发

当然，足球的影响力要远超足球本身。一些老牌俱乐部早已成为所在城市的文化符号，其蕴含的商业价值和文化价值，早已超越了足球本身。

U23政策退出历史

2017赛季，“U23政策”伴随着争议横空出世。当时，中超正值鼎盛时期。当赛季，奥斯卡以6000万欧元的天价转会费来到中超，创下了至今无人可超越的中超最高转会费纪录。

大牌外援和国脚挤压着年轻球员的生存空间，U23政策也就应时而生。

单从字面上看，U23政策出台的目的，是为了保障年轻球员在中超赛场上的出场时间，培养年轻球员并补充进国字号球队。不过，在实际操作中，该政策成为了“赶鸭子上架”的闹剧。

不仅如此，U23政策也并未

对年轻球员的批量成长带来帮助。但它的的确挖掘出了张玉宁、韦世豪、朱辰杰等“希望之星”。但是，实行此政策的6年时间里，国字号球队的成绩并无提升，且年轻化进程也未加快。

2021年，国足27人大名单平均年龄达到29.56岁，其中30岁以上球员达到了16人。

这说明了，U23政策并没有起到为国字号球队补充新鲜血液的预期效果。与此同时，由于优秀U23球员的稀缺，一些球员的身价远超其能力，这也让一些球员放松了对自己的要求。

U23政策本就是“金元时代”应时而生的产物。因此，当“金元时代”过去，特别是上个赛季多数球员主动使用U21球员以来，U23政策已经失去了其意义。

新的年轻球员报名及使用政策为，中超俱乐部至少报名5名在本俱乐部注册4年以上的U21球员。

如此一来，中超俱乐部需将

更多精力投身于自家青训，而不是单纯靠买球员来补充球队新鲜血液。不过，该政策具体执行效果如何，仍有待时间的检验。

从严执行准入制度

2022赛季初，足协放宽了联赛准入资格，允许球队分批次解决欠薪问题。同时，中超也迎来扩军，从原有的16队增至18队。然而直至赛季结束，仍有部分球队未能如期解决欠薪。

据了解，新赛季足协将从严审查准入资格，并做好了参赛队不足18支的准备。

根据会议内容，中足联将于2月10日正式发布《2023中国足球协会职业俱乐部准入规程》。各级俱乐部须于2月13日完成准入培训，俱乐部正式提交准入材料。

具体准入问题的时间节点是，2月20日进行第一批俱乐部已支付（所有欠薪）初审结果公示，为期7

天。3月3日是俱乐部提交准入资料的截止日期，3月20日完成准入工作，赛事主办方将公布准入名单。

上赛季，部分球队在联赛进行过程中险些因运营危机退出，这让赛事组织方十分被动。此外，球员讨薪事件层出不穷，对中超和中国足球的形象带来了负面影响。

毫无疑问，欠薪已经严重影响了中国足球职业联赛的发展，因此中足联对于此次准入工作的态度非常坚决。

一旦有球队无法解决欠薪问题，将被取消准入资格，中国足协已经做好了中超参赛球队不足18支的准备。除了清偿欠薪，俱乐部还必须在完成准入手续前支付全部拖欠的违纪罚金。

可以说，执行严格的准入政策，对现今的中超是一次刮骨疗毒，必然会经历阵痛。但从长远来看，与迟迟难以解决欠薪的球队一刀两断，有利于中超联赛的长远发展。

编辑：怀晓 组版：颜莉

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

敬老从心开始，
助老从我做起

孝心不是应景之谈，
而是真切地陪伴

齐鲁晚报